

“海堡”印象

○ 梁 师

2004年初,我和两个“同学加战友”坐了将近4个小时的客车,终于在天黑之前赶到了我们报到的城市——河北沧州。下车后,看着川流不息的人群,我们在寒风中拎着大包小包呆呆地站了好久,不知该往哪儿走。

也许是在高原呆久了,抬头发现这里的天空不像呼和浩特那样清亮,呼呼的北风吹着,不大却感觉冷得很,以至于厚厚的制式冬装穿在身上,也抵挡不住那“透心凉”。我们都不喜欢这样的天气,我想谁也一样。

从小到大,我一直生活在内地农村,除了去呼和浩特参加警大学生军训,去过最远的地方也就是离家200多公里的石家庄。

在轮训大队时,有战友说:“沿海地区的特点就是冬暖夏凉,真羡慕你们被分配到靠海的地方。”想着这句话,再看看眼前的天空,感受凛冽的北风,突然有被“忽悠”的感觉。

“咱们还是赶紧去支队报到吧,快天黑了!”——语惊梦中人!于是我们赶忙打车直奔目的地——河北边防总队沧州边防支队。

初次报到,对我们几个“新兵”来说,是件非常严肃的事情。因此,我们不等出租车开到支队机关门口,就提前下车,开始“整理着装”。待互相检查没有什么不妥之后,才拎上所有“家当”,“艰难”地向支队机关大门走去。之所以说“艰难”,是因为行李实在是太多了,一年四季的衣物、被褥及从内蒙古回来时买的各种土特产、纪念品……

记得报到时是支队政治处董干事接待的我们,到办公室的时候,具体分到哪个单位,都已经安排好了。

冬日的天显得尤其短,说走就得

走!支队安排的时间紧凑,简单履行手续后,我们就直奔各自分配单位。

我被分配到了赵家堡边防派出所,所长在黄骅汽车站接的我,到所里时已经是晚上10点多了,晚饭当然是没赶上。于是,所长带着我找了家小饭店吃了碗羊汤,回到所里后,还是感觉有点饿,随便吃了几块糖才进入梦乡。晚上做了一个梦,梦见自己变成了一面小白帆,顺着风,越漂越远……

2004年1月13日,离农历新年没有几天了,在经过5个多月的培训之后,我终于来到了离家1000多里的“海堡”。

黄骅市南排河镇这一带被当地人称为“海堡”,这个“堡”字和“铺”字是同音的,刚来的时候不知道,我一直念做“堡全”的“堡”,以至于闹了不少乐子。其实这个多音的“堡”字还有一个“捕”的发音,在我老家那里也是经常用来当作地名的。

沧州,给我的第一印象还算不错,但也有点神秘:为什么以前官宦犯事之后都会被发配沧州呢?有人说这里一到渔季到处晒鱼晒虾,味道特难闻;有人说“海堡”这个地方的人说话大嗓门、像吵架,不好相处;有人说环境恶劣,就是不适应不了。

在我看来,那是因为从心底里不想习惯,没有安下心、静下心来去生活、去体验。要知道,“海堡”所拥有的不只是这些。在“海堡”的4年里,风风雨雨、酸甜苦辣,我都尝过,体过,这一切给我留下了深刻的印象。

在这里22之后,我发现“海堡”一带的战友虽然大多都不是本地人,但说话的腔调都已经和本地人差不多了。在他们的帮助下,我很快习惯了这里的工作和生活,也了解了更多“海堡”的风土

人情。

正像他们说的那样,“海堡”人说起话来嗓门大的像吵架,比较粗犷。我想,这可能是和他们长年从事的职业和劳动习惯有关系吧。

劳动创造一切,同样造就了“海堡”人特有的性格。靠山吃山、靠水吃水,“海堡”群众生活的主要来源就是从海里“捞”,“说话声音大得像吵架”的这个特点何时流传于外无据可考,或许是从渔船开始“机械化”的时候开始的,是长期在船舶马达轰鸣声中工作、交流而形成的“职业病”。但是,嗓门大并不是缺点,也不是不友好,只是“海堡”人的一个鲜明特点,也是一种特色。

记得那是快过年的时候,根据所里任务分配,我主动接触了一些“海堡”群众,他们很热情,当然,热情也是“大声”的,甚至让人有些受宠若惊。

在一个地方呆久了,就会慢慢习惯,进而喜欢上这个地方。“海堡”的天,因为靠海,比起城市里蓝很多。有时候,不出营区也能看见些海鸥悠闲地在蔚蓝色的天空中徘徊,在浅水中觅食,显得那么和谐、自然。

在“海堡”,成片的树木、花草是不多见的,放眼望去,有一种很辽阔的感觉。“绿色植物较少”是我到单位报到后,在辖区熟悉环境时得出的结论。绿植少是少了些,不过总的印象还不错。虽然在冬天,但有些地方还是能看出一些茅草之类耐碱性植物,在春夏旺盛时期留下的印迹。

沧州属于沿海地区,现在的陆地以前曾经是海水覆盖的,所谓沧海桑田,经过世世代代的改造,很多海滩变成了土地,再经过不断的土壤改良,都已经成了果园和“粮仓”。但沧州地区

特别是“海堡”一带,大部分还都是盐碱地,水比较“咸”,含氟量也比较高。

有人说,越是在环境恶劣的地方生长出来的东西越是好,黄骅的冬枣可以说是国内最好吃的,中捷农场的西瓜也是周边地区有名的……

说到大海,人们的第一印象应该都是蔚蓝的,一望无际的,而“海堡”这里的海和想象有着不小的差距。初在“海堡”见海,我以为走错方向,看错地方,要不是战友以螃蟹作保我还真不信。

站在“大海”边的“土堆”上,放眼望去,看得见的不仅是一望无际,还有滚滚“黄河水”!我一直有个疑问,“海堡”的海为何会是这样?直到后来才知道,这是由“海堡”特有地貌造成的,这里的海是泥底儿,正因为是泥底儿才使海堡的海水那么“有特点”,不像别处那样蓝,却像黄河水那样浑、那样黄。

近些年来,由于渔业船舶捕捞能力的不断增强,加之各样的污染,海洋渔业生产受到很大影响,以出海捕捞为生的人也逐渐减少。但由于特殊的海洋环境,“海堡”出产的海产品受欢迎的程度却从未降低。

“海堡”人的生活方式是比较有特色的。反映在衣食住行上:很多妇女一年四季戴头巾,大饼虾酱是家常餐。

关于“海堡”的特色,我印象最深的,就是几乎家家户户都没有厕所,这一点是在入户走访过程中亲身体会到的。我想这个特色可能和“海堡”上没有大规模的田地有关吧。

时间如白驹过隙般一闪而过,如今,十几年过去了,关于“海堡”的印象还不时在脑海里闪现,那是初入警营后,关于青春的记忆,现在已成为我生命中永远的回忆。



水乡雪韵

章善玉 摄

“小”章“大”义

○ 陈冉昇

辞旧迎新的日子,坐在验证台里的我,挥动着自已的验讫章,眼睛飞快比对着信息,机场新的自助通道装修还未完工投入使用,勤务显得分外繁忙。感受着旅客的疲倦,自己尽管累却一点不疲惫,因为我知道,敲下的一枚枚“小小”的红色印章,意味着什么。

那年夏天,背着行李包,我挥别非同寻常的四年警校生活,来到南京出入境边防检查站,成为一名检查员。“从今天开始,你们要好好学习业务,慢慢领会验讫章的意义。”站长的话敲打着懵懂无知的我们。

跟班学习时,我认识了师傅大林,一位严谨的老检查员。他平时说话慢条斯理,让人感觉每时每刻都有种昏昏沉沉的感觉。但是在一次跟台学习

中,我感受到了他完全不一样的气场,从接取证件、查验证件,到验放完毕,每一步都娴熟、稳快。

业务学习的时候,心里总是嘀咕,因为那时不明白手中验讫章的意义,不懂为何大家工作的样子如此不同,觉得验讫章盖出的只是个普通的图案。

经过一段时间的学习,我被允许进行实操练习。一次,在查验一位疑似非法务工人员时,我做了一些简单的询问,便准备放行,就在准备盖章的一刻,师傅大林严厉地喝止了我。“你随便问问就准备放行了?你知道这个章代表着什么?这个岗位意味着什么?”我心里咯噔一下,因为那是我第一次,也是仅有的一次,看到他如此严肃。而后便是在旁观察,师傅大林认真询问着眼前的旅客,而我则在自责与疑惑中,不停地思索着师傅一连串问题的答案。

“还是中国好啊!”一句话,宛如一记重锤敲醒了我,抬头看看那位旅客,面带微笑走了,而我的师傅,还依旧在认真严肃的核对着每一项信息。那一刻,我终于明白出入境边防检查工作的意义,绝不只是盖下一枚枚看似普通的验讫章图案,不是儿戏般找不同,而是身负神圣使命、坚守国门。坐在验证台里,代表的是伟大的祖国,我们虽不是真的扛枪守边疆,但却时刻捍卫着国家的尊严。

最后一批旅客来了,此时,已经是2018年的最后一天,调好日期,微笑如初,伸出手:“您好,请出示您的证件,并配合我们检查。”

我们用国门卫士独有的方式,在验证台前迎接新年的第一缕阳光!

守住初心

○ 石 白

青春终将逝去
岁月永远不老
像读经典的诗篇
像唱经典的歌谣
每一个日子都最闪亮
每一次邂逅都最心跳
誓言不需重来
阳光永远照耀
像写羞赧的情书
像迎璀璨的初晓
每一个微笑都最陶醉
每一次努力都最骄傲
守住初心
一路奔跑
挥洒热汗
把幸福拥抱

奋斗

○ 迟彦山

叹波涛汹涌驾风舟
几番战激流
峡高浪急卷
峰峭船难手
疏理长河脉络
神州曾红透
擎马列红旗
共产千秋
惊涛乌云生乱
帆落蓬蓬水
迫泊滩头
万人心头急
泪咽烟雨楼
天风来
理帆梁
正航向
浩荡起新秀
昆仑雪
化开万峰
重数风流



美丽中国

天高云阔

○ 鞠 鑫

天高云阔达苍穹,单肥马壮牧歌雄。

农 涛 摄

远山伏雪诉衷情,从春到冬道枯荣。

成色与斤两

○ 王云龙

有生活经验的人都知道,同是橘子,大的不见得比小的甜。因为决定水果糖分的是品种,而非块头。就好比,同是黄金,鲜有人会以重量的多寡,来衡量“24K”金与“18K”金的价值。“盖所以为精金者,在足色,而非在分两。”

王阳明曾以金喻人,把人的品性看做成色,将才力比作分两。锻造精金,先要祛除铜铅等杂质,保证成色充足。在此基础上,论分两才有意义。分两越重,价值自然也就越大。如果把顺序倒过来,不去管金子的纯度,把锡铅铜铁等金属一起投入冶炼,分两越增长,金子成色就越低,等炼到最后,或许就不能称之为金子了。

同样的道理,人生哲学,首先要修习的是道德品质。先怀至诚之心,再弘扬光明正大的品德,继而在学问上拓展精进,才是进德修业的正确路径。否则,在修身上下了功夫,这方面也要去钻研,那方面也要去考求,没有了道德的统摄,到头来枉费工夫不说,才力的虚高反而助燃了私欲的火种,吞噬了良知善念,也就失掉了金子的本色。所以,也就有了古人的谆谆训诫,“德不配位,必有灾殃”“自古昔以来,国之乱臣、家之败子,才有德而不足,以至于颠覆者多矣”。

现实中,人的气质成色杂而不一。

有“成色充足”的“精金”者,他们志存高远,无求于名利,却有求于大道。虽不戚戚于贫贱,但有“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”的忧民情怀;虽不汲汲于富贵,但有“达则兼济天下”的家国大义。纯粹的品性,使他们在面对种种磨难考验时,能施展出“真金不怕火炼”的过硬本领,做到本性不移,本色不改。

其实,只要成色好,哪怕是一两之金,都熠熠生辉。不过是大成就大的,小的成就小的,皆尽力而为,无不完满充足;含金量低者,只能以“合金”“次金”,甚至“镀金”来论了。

举凡此类,多流于功利,信奉称霸者的学问,熟读“厚黑学”“关系学”等阴谋诡计,妄图在斤两上比个高下。这样的“金子”,纵有万镛重,终将在历史和实践检验中,变形、变色,锈迹斑斑。以策、约的心地,动辄要做差、弄的事业,如何做?

对于广大党员干部来讲,看成色,就是看党性;成色足,则党性强。锤炼成色,还是要加强党性修养,筑牢信仰之基,涵养政治品德,修好共产党人的“心学”。

“心学”当修在无人时。经常下一番静思省察的功夫,存心养性,慎独慎欲,越是私底下、无人时,越要如履薄

冰、如临深渊,始终不放松、不越轨、不逾矩。“心学”当修在细微处。牢记“堤溃蚁孔,气泄锋芒”的古训,防微杜渐,在小事小节中加强修养,在一点一滴中见党性原则,不放过每一个许党报国、为民奉献的善念善行。“心学”当修在磨砺中。“路不险则无以知马之良,任不重则无以知人之德”。共产主义事业不是在敲锣打鼓中实现的,最终是在“事”上久久为功磨出来的。越是风吹浪打、逆水行舟,越要战风斗雨,勇毅前行,做到政治上过得硬、靠得住;越是艰苦环境、重点岗位,越要永葆初心、信念如磐,乱云飞渡仍从容。

当然,成色与斤两也要辩证地看。同是足金,万镛之金显然比一两之金分量更足。“圣人之才力,亦有大小不同。”这一点,王阳明也无不讳。就像我们党也讲德才兼备,也把“实绩突出”作为选人用人的重要标尺,同样把“能力不足”作为长期执政面临的风险挑战。

因此,党员干部还要正确认识“有才有位”选拔任用机制的激励作用,摒弃“既不落后头,也不出头头”的扭曲政绩观,重实干、敢担当、勇争先,不能在能力实绩上缺斤短两,既靠品行作风安身,也凭本事业绩立业,方能“扶才以为善者,善无不至矣”,形成德才相长的良性循环。

司马光曾在察德辨才上,讲过一句很中肯的话,“德胜才谓之君子,才胜德谓之小人。”今天以“先看成色,再论斤两”为喻,再来看待德才,或许也能有所启发。

珠江遐思

○ 刘 强

脑海里最早的珠江印象源于20世纪80年代风靡全国的电视剧《珠江情》。“饮珠江水,吃广东粮”一度成为渴盼投身改革开放大潮国人的第一选择。

没想过有朝一日自己也得得以畅游珠江口,近日有幸参加“东方风来,书香边检”读书沙龙,登上公务艇开启珠江口之旅。

我意深处,珠江西来,一路穿云破雾,一路使气四溢,造就出一路花香鸟语,最终轰然坠入南太平洋,对游珠江口我自然是心向往之。

有人说“中国”这一名称的出处是因为这块大陆本身就是一典型福地。其地势西高东低,背靠雄浑的帕米尔高原,两侧高耸,形如靠背椅,面临浩渺太平洋。境内山川秀美,长江、黄河居中形成,黑龙江屏北而居。而珠江则逶迤岭南,一江纵横盘旋云贵两广大地,竟占尽南中国的汪洋福气。

泛舟珠江口,岛影绰约,轮船往返穿梭,最喜艇尾泛起的朵朵浪花,琼珠碎玉飞溅处自当引人遐思。

古人说智者乐山,仁者乐山。对一个国家而言又何尝不是如此。纵观古今大国崛起,原因自是多方面的,但便利的海运条件当是其中重要的条件之一,时间越往上推越是如此。西班牙、荷兰、英国、日本、美国等概莫能外。而就在世界各大国交替蓬勃发展、兴起之时,我国自明清形成的闭关锁国政策则

日趋严厉,“寸板不许下海”的海禁桎梏更是影响了国人的眼界与勇气,“乐水”一说暂别了国人的思想领域。

潮起珠江。20世纪初,发轫于珠江口沿岸的革命浪潮推翻了腐朽的封建帝制;20世纪70年代末,又是珠江得风气之先,冲破藩篱打开了国人朝向太平洋的目光,迎来了大国复兴的晨曦。

风劲帆满海天阔,俯指波涛更从容。站在疾驶的公务艇上,迎面而来的不知是海风还是江风,也有无边的思绪。想起这次畅游珠江口的起因是因为读书月活动。

阅读是最廉价的高贵生活方式。如果说教育是一个国家、一个民族发展的基石,那么阅读应当是教育最基本的方式,是提升个人乃至整个国民素质的最佳途径。人格塑造和世界阅读的建立,更多的有赖于我们的日常阅读。

近看华裔作家罗敏(越简单,越美好:北欧的极简主义生活)一书深受启发。在瑞典人眼里,阅读已成为其烙印在灵魂深处的生活方式。阅读造就就了瑞典人的高素质,也造就了瑞典人众多引领世界潮流的科学技术。有幸的是,现在在国家、政府的倡导下,我国越来越多的人已经行走在阅读的道路上。

有人说,身体和灵魂总要有一样在路上。而阅读正是一种让人心灵上路的生活。路上的生活虽然简单,但简单的生活更容易遇见别样的美好。

谱写绚丽青春篇章

○ 涂新亮

岁月不居,时节如流。翻开日历,我们领略时间的飞驰;深入盘点,我们看清芳华的脚印。2018年已经过去,2019年已经拂面。这时,人总会在不经意间回望2018。

我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。“复兴”列车通到家门口,出行更方便了“抗击台风被表彰三等功,吃的苦化作了糖”“成为移民官的第一年,给自己点个赞”……大家回望的焦点各有不同,但都为生在这个时代而庆幸,为那些收获而喜悦,为那些成就而喝彩。

时间是个充满变量的常数。加入人的梦想和奋斗,匀速流动的时间就会成为有着跌宕起伏和曲折蜿蜒的变化。不然,时间就只是“逝者如斯夫”的自然变化。从烽火岁月的“为了新中国,前进”,到建设时期的“宁可少活20年,也要拿下大油田”,再到改革开放“杀出一条血路来”,正是凭着梦想与奋斗,中国开创出奇迹,世人惊叹的时代,把时间变成了厚重的复写史。

在时代的地板上留下足印,不是件容易的事。奋斗前行,必须战胜逆流、

暗礁,只有坚守初心、踏平坎坷,才能行大道、恒久远。《习近平的七年知青岁月》一书中,习近平在梁家河、正定、宁德等地生活、工作时的片段及照片,为我们讲述了党的总书记一路走来坚守初心、为民服务的情怀,这正是习近平总书记不忘初心的底色。

追梦的路上,注定不会是一马平川;胜利的花朵,从来离不开汗洒浇灌。实现中国梦强警梦,需要我们青年干警的青春接力、梦想叠加。行百里者半九十。距离这个目标越近,越要求青年干警为之奋斗、积极奉献,真正让青春在履行使命中闪光。

当前,正是我国从实现“第一个百年奋斗目标”向“第二个百年奋斗目标”迈进的关键时期,也是国家移民管理机构开基立业、实现跨越式发展的黄金时期。作为新时期移民管理事业的第一代建设者,我们要不忘初心、坚定信念,向着梦想的方向奋斗不辍,始终与时代同步,与祖国共命运、与移民管理事业齐进步,努力创造出无愧于时代的青春业绩,谱写更加绚丽的青春篇章。